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2. ©YHKIIUU HECKOJIBKUX ITEPEMEHHBIX
2.1. IlpocTpancTBO R". OTKPBITHIE H 3aMKHYThIe MHOKECTBA.

Uepes R"o0o3HayaeTcsi MHOXKECTBO BCEX  YINOPSAOYEHHBIX HAOOpOB
(%, X,,...,X,), COCTOSIIIUX W3 N JeUCTBUTENbHBIX uucen. Kaxaplii Takod Habop

HAa3bIBACTCs TOUYKOM MPOCTpaHCTBAa R", a x,- KOOPAUMHATOMN 3TOM TOUYKHU. PaccTosiHue
MEXIY IOBYMSA TOYKAMH (X,X,,...X,) U (Y,,Y,,...Y,) OIPEHEIICTCI PaBEHCTBOM

p:\/(xl—yl)z+(x2—y2)2+...+(xn—yn)z. MuoxectBo R" ¢ BBEIEHHBIM B HEM

pPaCCTOSHUEM MEXIY ABYMs TOYKAMHU HA3bIBACTCS MEmMPUUECKUM HPOCMPAHCHEOM
R". Merpuueckoe NpOCTPAHCTBO R" MOXKHO pacCMaTpuBaTh KAaK BEKTOPHOE
MIPOCTPAHCTBO, €CJIM JIJII €r0 SJIEMEHTOB (BEKTOPOB) X = (X, X,,...X,) U ¥Y=(Y;,Y,,...Y,)
OIIPEHAEIIUTh PABEHCTBO COOTHOIIEHUEM (X=Y)<= (X =Y, X =Y,,...., X, =Y,), CYMMY
X+Y=(X+Y, X +Y,,... X, +Y,), & OpOU3BEeACHUE oX =(axX,aX,,...,0X,), Tne aeR.
Ecnu B npoctpancTBe R"BBIOpaTh OPTOHOPMHUPOBAHHBIN 0a3uc U HA4aJl0 KOOPJUHAT,
TO TOJYyYUM CHUCTEMY KOOpAMHAaT B R" - 000OLIeHHE JAEeKapTOBOW CHCTEMBI
koopauHaT B R® m R®. Ilyctb X° =(x),x7,...,x°) - TOYKa HEKOTOPOTO MHOXECTBA

D cR". COBOKYITHOCTh TOYEK X MHOXECTBa D, TaKHX, 4TO paccTosHue p(X,X°)<¢,

HA3BIBACTCS  £-OKPECTHOCThIO TOYKM X° W  obosHagdaercs U (X°). Touka

M ,e D Ha3bpIBaeTCsl BHYTPEHHEW TOUYKOW MHOXKecTBa D, €cClii OHa MPUHAJICKUT

MHOXECTBY D BMECT€ C HEKOTOPOM CBOEH &-OKPECTHOCTBhIO. MHOXKECTBO
D Ha3bIBACTCSI OMKPbIMBIM, €CIIM KaXJas €ro To4Yka BHYTpeHHsAs. l[IpenenpHou
TOYKOM MHOKecTBa D Ha3bIBaeTCs Takas TOYKA, J00Aas OKPECTHOCTh KOTOPOM
COJICP)KUT OeCUYuCICHHOEe MHOXeCTBO u3 D. OObenuHeHWE MHOXecTBa D U
MHOKECTBA BCEX €r0 IPEJCIbHBIX TOYEK HA3bIBAECTCS 3aMBIKAHMEM MHOXECTBaD H
obo3HauaeTcss D . MHOXeCTBO D Ha3bIBA€TCS 3aMKHYTBIM, €CJIH OHO COBITAZA€eT CO
CBOUM 3aMBIKaHUEM, T. €. D=D.

Ilpumepl. Bcsikoe MHOXECTBO, COCTOSIIEE W3 KOHEYHOTO 4YHCIA TOYEK,
3aMKHYTO.

Ilpumep?2. MuoxectBo Buga U, (M,) = {(x, y)e DcR? |\/(x—x0)2 +(y—Y,)’ < g} :
OIpenedrollee Kpyr pagdyca & C LEHTPOM B TO4Yke M, =(X,,Y,), SBIAETCA
OTKPBITHIM. Ecnu K HEMY IIPUCOECTUHUTD OKPYKHOCTh

F:{(x,y)eDcR2|\/(x—x0)2+(y—y0)2:g} pampyca & C IIEHTPOM B  TOYKE

Mo =Xy, Yo) 5 TO MOJIYYHUM 3aMKHYTO€ MHO>X€ECTBO

0, (My) = (% ¥) €D = R? | J(Xx—x0)2 + (y—o)? <4].

2.2. Ilpenes n HenMpepbIBHOCTH (PYHKIIUM HECKOJbKHUX MePeMEHHBIX

IHonsiTue ¢QyHKHUM MHOrux nepemeHHbIX. Ilycte D — Hekoropoe
MHOXECTBO TOUYEK M =(X,y) IiockocTu. [IpaBuno f, craBsmee Touke (X,y)eD
OTIpe/IeNIEHHOE YHUCIIO Z, Ha3bIBaeTCs (PYHKIMEH NBYX MEPEMEHHBIX U 0003HAYAETCs
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z=f(x,y) wm z=f(M). MnHoxectBo D mnpu 3TOM Ha3bIBACTCSI 001ACHIbIO
onpeoenenusn @yukyuu u od6ozHadaercas D(f). YUucio z=f(M) umu  z=f(x,y)
Ha3bpIBaeTCsd 3HaueHueM GyHKuu f B Touke M =(x,y). MHOXeCTBO
E(f)={Z€R|Z=f(X, y), (X y)eD} Ha3bIBACTCS 001aACMbI0 UAU  MHOMNCECHIBOM
3Hayenuu Gyukuun f .

Ipumep. s Gyskium U=+1-x*-y°> 0OJIACTBIO OINpPEICIICHHS SBJISIETCS
MHOKECTBO D(f)={(x, y)‘l—x2 —y® 20}, T. €. Kpyr x°+y?<1, a 001acThl0 3HAYCHUU

ABIETCS OTPe30K [0,1].

AHAJOTHYHO OMNpPEICTACTCS (byHKuH;I u=f(x,y,z) TpeX HE3aBUCHUMBIX
NEPEMEHHBIX X, Y,Z: 3TO MPaBWIO f , CTaBsllee KaXKIOW YNOPSIOYEHHON TpOMKe
(x,y,2) eDcR® uncno u. [lonoOGHBIM k€ 00pa3oM omnpenenseTcss B o0LIeM clydae U
byHKIHS U= f(X,X,,...,X,) OT N HE3aBUCHUMBIX IEPEMEHHBIX.

Wrak, ¢yHKIMS ABYX MEPEMEHHBIX z= f(X;y) MOXET paccMaTpuBaThbCI Kak
(yHKIUS TOYEK IIJIOCKOCTH B TPEXMEPHOM TIE€OMETPUUYECKOM MPOCTPAHCTBE C
(PMKCUPOBAHHON CHUCTEMOU KoOpAuHAT Oxyz . I'padmkoM 3Toi PyHKIMU HA3BIBAECTCA
MHOKECTBO TOYEK, MpPEJCTaBIsitoniee CoOoH, BOOOIIIE TOBOpS, HEKOTOPYIO
MMOBEPXHOCTh B R°.

Jist 3TOr0 B KaXI0M TOUKe (X,y)eD BBIYUCISICTCS 3HA4YeHHE (QYHKIIMH
z=f(x;y). Torma tpoiika uucen (x,y, f(x,y)) ompeneisier B CUCTEME KOOPIAWHAT
Oxyz HEKOTOpYIO To4Ky P . CoBOKymHOCTH Touek P =(x,y, f(x,y))oOpasyer rpaduk
G, ¢yHkuu z= f(x,y), SBJISIOMUICT HEKOTOPOU MOBEPXHOCTHIO B MPOCTPAHCTBE

R® (puc. 1). Bynem roBoputh, 4TO 3aJaHa MOBEPXHOCTb z= f(X,y), UMed B BHUIY
rpaduk G, , onpeaenseMblid 3Tol QyHKITUEH.
Z A z=f(xy) Ilpumep 1. Tpaduxom  QyHKIHH

z=41-x’-y* sBiseTCA BepXHAA Tmoiychepa ¢
LHEHTPOM B Touke O panuyca 1.

Ilpumep 2. I'padpuxom  pyHkIUU
Z=3X+2y+1 [ABJIAETCA IMJIOCKOCTb.

B HekoTOphIX  Cilyyasx — HarJsIIHOE
npeAcTaBieHne O (QYHKIUU JBYX WM Tpex
IIEPEMEHHBIX MOXKET JaTh KapTUHA €€ JINHUU WA
ITOBEPXHOCTEN YPOBHH.

Junuenn ypoeua yuxkyuu z=f(x;y)
Ha3bIBaeTCs  Takasg  JIMHUA f(x,y)=C Ha

IJIOCKOCTA Oxy, B TOYKax KOTOPOM (yHKIIMsS

Puc. 1 NPUHUMAET OJHO M TO XK€ 3HaueHue z=C
(OOBIYHO TIPOCTABIIIEMOE HAa YEPTEKE B BHUIL

OTMETKH), rie C — NOCTOSIHHASI.
IHpumep. [Ins GyHKIUU z = x* +y? TUHUSIMU YPOBHS SBISIOTCS OKPY>KHOCTH

x>+y*=C, C>0 (puc. 2). Jluaus ypoBHs f(x,y)=C SBIAETCA NPOCKIMECH Ha
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IUIOCKOCTh Oxy JIMHUHU MEPECeUYEHUs MOBEPXHOCTU z = f(X,y) C MIOCKOCThIO z=C
(puc. 2).

JIuHMM ypOBHS HCIIOJIB3YIOTCA B
kaptorpadguu. Tak, Hampumep, Ha
< c "y = TonOrpaUYECKUX KapTax pUCYIOT JTUHHUH
1 paBHOM BBICOTHI HaJx ypoBHeM Mops. Ha
:: METEOPOJIOTUYECKUX KapTax H300pakaroT
§ : JUHUM  OJUHAKOBOTO  JABJICHUS — —

e M300aphl.
4 Ilosepxnocmoro yposus ynkyuu
u=f(x,Yy,z) Ha3bIBACTCA  MHOXKECTBO

\/

Y

TOYEK (X,¥,2) IIPOCTPAHCTBA,

X YIOBJIETBOPSIOIINX paBEHCTBY

Puc. 2 f(x,y,2)=C, rne C — IIOCTOSAHHAs.

X2 y2 Z2

Hanpumep, mnoBepxHOCTSIMU YypOBHS 1Jisi  (DYHKIUU u:?er_erc_z SIBJISIFOTCS
2 2 2
X° y® oz

DJIUIICOUIBI —2+b—2+—2:C, «BIIOXKEHHBIE» Jpyr B japyra, C>0. B ¢usuke
a C

MIPUMEPOM TIOBEPXHOCTEN YPOBHS MOTYT CIYKUTh IOBEPXHOCTH OIWHAKOBOTO
JABJICHUS], TEMIIEPATYPbI U JP.

AHQJIOTUYHO BBOJUTCA TOHSITHE IIOBEPXHOCTHU YPOBHS Il  (DYHKIUU
U=f(X,X,,.,X,) KaK MHOXECTBO TOYEK (X, X,,...,X,)eR", U1 KOTOPHIX
f(x, %, ,...,%,)=C.

Onpeoenenue npeoena pynkuuu ¢ mouxke no Kowu. Yucino A HazbIBaeTCs
npeoenom gyukyuu z=f(x,y) Ipu CTPEMIICHHUH TOYKU M(X,y) K TOUKe M,(a,b),

ecmu aisg moboro &£>0 cymecTByer Takoe &>0, uro mOpu O<p<dS, TOE

p=+/(x—a)’+(y—b)> — paccrosHHe Mexay TOUKaMH M © M,, HMEET MecTo
HepaBeHCTBO |f (X, y)—A<¢. B aToM ciiydae nunryT:
Iim f(x,y)=A.

(x.y)-(ab)
Onpeoenenue npedena pynkuyuu 6 mouke no I'eitne. Uucno A Ha3bpIBaeTCs
npeodenom gynkyuu z=f(x,y) B Touke M,, €CIH JJIs JIFOOOW MOCIEeI0BATEILHOCTH

(M), cxomsmencs K M,, M, #M,, COOTBETCTBYIOLIAS IIOCIEIOBATEIBLHOCTD
(f(M,)) 3HadYeHHUM byHkuuu cxoautcss KA. Eciu g HEKOTOPBIX
nocienoBarenpHocren (M)  wmw (M), cxomsmencs K @ M,, OpeAensl
MOCJICA0BATEIILHOCTEU f(M)) u f(M]) HE CYWECTBYIOT HJIIM HMEIOT pPa3HbIC
3HAYEHHUS, TO 3TO O3HAYAET, YTO B TOUKEe M, QyHKIUsa f Tpezaesa He UMeEeT.

Xy

IlIpumep. Bpricuuts, umeer ym ¢QyHKuua f(X,y)=——— @peaesr B TOUYKE
X“+

2

0 =(0,0).



IIycte cHayanma Touka M(X,y) CTpeMHUTCs K Touke O mo ocu X , T. €. M =(x,0).

. 0
Torma lim ZL_Ilm =0.
(x.0)=>(0.0) X* +y x—0 X +0
AHaAJOTUYHO MPH CTPEMJICHUUM TOYKH M(X,y) K Touke O mo ocu Y, T. €.

. . 0
M =(0,y). Tormga lim ny ~=lim ==
(0.y)=>(0.0) X* +y y—0 0_|_y
IIycte Teneps Touka M cTpeMUTCA K TOYKe O BIOJIb NPSIMOU Yy =Kkx, T. €.
) k*x? k?
M =(x,kx). Tormga lim L:hm 5 = 5
(xko)-(00) X2 +y* -0 x*(1+k*)  1+k
Takum 00pa3om, mMpu CTPEeMIICHHH TOYKH M(X,y) K Touke O =(0,0) BIOJb
Pa3HBIX Jydel MOy4aroTcs pasHbie npenenbl. CaenoBaTeNbHo, HCKoMas (YHKIHS B
TOouKe O Ipenesa He UMEET.

Ecmu cymectBytor M"nﬂﬂ f(M)=A wu Mlirr“]/I g(M)=B, TO wuMEIT MeCTO

CICOYIOIIHC ceolicmea npe()eroe:
1) lim [f(M)+g(M)]=A+B;

2) Jim [f(M)-g(M)]=A-B;
3) im M:é’
MoMo g(M) B
IHoBTOpHBIe mpenennl. Eciu 3adukcupoBaTh nepeMeHHYIO Yy, TO (QYyHKLHS
z=f(x;y) ctaHoBUTCS (yHKIMEH OJTHOM MepeMeHHOU X, rne X e[a(y),b(y)]. MoxHo
IMOCTAaBUTh BOIPOC O CYIIECTBOBAHUM IIpeAeiia XILrTQ f(x,y)=A(y). 3areM MOKHO

(B=0).

MOCTaBUTh BOMPOC O cymiecTBoBaHuU mpeaena lim A(y) = lim lim f(x,y), koTopsiii u
Y—=Yo Y<Yo X—>Xg

HA3bIBAETCA MOBTOPHBIM MPEJICIIOM.
AHaAJOTMYHO BBOJUTCS TOBTOPHBIM MPEAET Ilm B(x)=lim lim f(x,y), rme

XX Y=Yo
B(x) = lim f(x,y). He cneayeTr nymaThb, 4TO MOBTOPHbBIEC npez[enbl HEO0OXOIMMO PaBHBL.
Y=Yo

2 2

Ilpumep. Haiitu noBTOpHbIE NIpenenbl pyHKuuu f(X,y) = % B Touke (0,0).
X“+y
Nmeem
x2 _ 2 2
limlim~—Y_ = lim y =-1
y—0 x—0 X + y y—0 y
x2 _ yz 2

I|mI|m—= limZ =1

x—0 y—0 x + y x—0 X

Hrtak, B 3TOM npuMepe MOBTOPHBIC MPEASTbl OKA3INCh PA3IUYHBIMU. DTOT
(haKT JOKa3bIBACT, YTO HEOOXOJMMO COOIIOIaTh OCTOPOKHOCTH IPH IEPECTAHOBKE
MEPEXOI0B MO PA3HBIM MIEPEMEHHBIM.

OyHKuus z = f(X,y) Ha3bIBACTCS HENPEPvI8HOU B TOUKE M, =(X,,Y,), €CIIH €€

npejesl B TOUKe M, paBeH 3HAUYEHUIO (PYHKIUU B 3TOU TOUKE, T. €.

lim (X, y)= (X Yo) |

(X,¥)>(%o,Yo)
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OyHKIMS, HENPEphIBHAS B KaXI0M Touke o0jacTu D, HempepbiBHA B 001acTH
D. Touku, B KOTOPBIX (DYHKIMSI HE OIpPENESICHA WM HE SIBJISETCS HENPEPbIBHOM,
HA3BIBAIOTCS TOUYKAMHU pa3pbiBa (YHKIUH.

Ilpumep. Jlna pyHKUMH Z = TOUKH pa3pbiBa 00pa3yroT MHOKECTBO

4x* —25y?
TOYEK IUIOCKOCTH OXY, ONpENENAeMOE PABEHCTBOM 4x2—25y2=0, T. €. TOYKH

IIPAMBIX Yy = ié X.

OcHOBHBIE CBOWCTBAa (PYHKIIMHA HECKOJBKUX TEPEMEHHBIX, HEMPEPHIBHBIX B
HEKOTOpoi obnacTu D, COBMAgarOT C COOTBETCTBYIOUIMMHU CBOMCTBaMH (DYHKIIMH
onHOM nepemenHoi. Kpatko copMmynupyem HEKOTOpBIE U3 UX.

1) Ecniu f u g - HempepbIBHBIC B TOUke M, (DYHKIIMH, TO HEMPEPHIBHHIMU B

Hew Oynyt u dynkuuu f +g, f-g, f/g,ecou g(M,)=0.

2) TlpomexxyTouHoe 3HaYeHUE HemnpepbiBHOW QyHkuuu. Ecmm QyHKus
u=f(M) HempepbiBHA Ha CBSI3HOM MHOXECTBE (COCTOUT U3 EAUHOTO
«kycka») D m f(A) m f(B) - 3HAUEHHUS €€ COOTBETCTBEHHO B TOYKaX
A, B € DCOOTBETCTBEHHO, TO Mg Jiwboro C wu3 otrpeska [f(A), f(B)]
HaigeTcd Touka & e DTakas, 4to f(&)=C.

3) Teopema Beiepuwmpacca. Ecnu  ¢yHkuus u= f(M)HenpepbiBHA Ha
OTPAaHUYEHHOM 3aMKHYTOM MHOXeCTBE D € R", TO OHa OrpaHMYe€Ha Ha HEM
W JOCTUTaeT B HEKOTOPBIX TOYKax M, W M, 3TOro MHOXECTBAa CBOMX

HanOOJIBIIET0 U HAUMEHBIIIETO 3HAUECHUI.
2.3. YacTHble NPOU3BOAHbIE PYHKIMIT HECKOJBKUX MepeMeHHbIX

Ecnu @ynknus z= f(x;y), To, mojaras HampuMep y MOCTOSIHHOW, MOJydaeM

HpOI/I3BOI[Hy1'0
Q:“m f(X+AX,Y)—f(X,Y):fX,(X,y)
OX  Ax—0 AX

KOTOpasi Ha3bIBAE€TCA YAaCTHOM MPOU3BOAHOW (PYHKIMHU z IO MEPEMEHHON X.
AHanoruyHo omnpezensercs U 0003Ha4YaeTCs 4acTHas MPOU3BOAHAsA QYHKIUH z IO
nepeMeHHoi y. O4YeBHIIHO, YTO NJIS1 HAXOXKACHUS YACTHBIX MPOU3BOAHBIX MOMXHO
MOJIH30BATHCS OOBIYHBIME (popMysiamu TudPepeHITPOBaHNUS.

Obo3HaueHne 4YacTHOM MPOU3BOJHOM BO3MOXKHO OIHUM U3 CIEIYIOIIUX
CUMBOJIOB:

" fx',ﬂ,@(z', f',i,@J
ox ox\ 7 Yoy oy

Ilpumepl1. Haiitu yacTHBIC TPOU3BOAHBIC QYHKINH Z = X* —2xy> + y°.

z



YacTHy0 NpOU3BOJIHYIO Z—Z HAXOJIUM KaK MPOU3BOAHYI0 (PYHKIHUU Z= f(X;Yy)
X

10 MEPEMEHHON X B IPEAINOJIOXKEHUH, 4TO Y = const. [ToaTomy

%=(x2—2xy2+y3)'X =2x-2y*+0=2(x-Yy?).

AHaJorn4Ho,

/4 ,
—=(x* —2xy® +y°), =0—4xy + 3y’ = y(8y —4x).

oy

. X
Ilpumep 2. HaiiTu yacTHbIE IPOU3BOAHBIE QYHKIHUU Z =Intg— .
y

PaccmaTtpuBaeM y Kak MOCTOSHHYIO BEIUYUHY, ITOJTYYUM
oz 1 1 1 2
OX

tgi cos2 = ¥ ysing

y
AHanornyHo, paccMaTpuBasi X Kak MOCTOSHHYIO, OyJIeM UMETh
@_L.L.(_Lj__i
%y tgi cos? X y: yzsin§
y y y
Ilpumep 3. HailTu dYacTHble TPOW3BOJHBIC (PYHKIMH TpPEX apryMEHTOB
u=x%y?z+2x-3y+z+5.

a—u=3x2y22+2, @=2x3yz—3, a—u=x3y2+1.

OX oy 0z

Ipumep 4. Haiiti yacTHBIE TIPOU3BOIHBIE QYHKIIMU U = X’
ou 14 Ou : ou :

—=yx 7 —=x"Inx-zy"" —=x"(Inx)y*In

~ _ y o =X (Inx)ytiny |

2.4. Tllpou3BoaHbIE CI0KHBIX (PYHKIUH HECKOJIbKHX MePeMEeHHbIX

Ecm z=f(x;y), x=x(t), y=y{), 10 z=f(x(t);y(t)) SBISETCA CIOXHO1
dbyHKIMEH OT t, TorIa
2 =2, -X +2,- Y. (2.4.1)
Ecam z=f(x;y), x=x(u,v), y=y(u,v), TOrAa
Z, =2, X+ 2y
{z' =2,-X,+2,- Y, |

v Sx

(2.4.2)

, x=e', y=1-e,.

Ilpumepl. HaiiTn 4acTHYIO IPOU3BOJHYIO z; , €CIIH Z =¥

CornacuHo ¢opmyiie (2.4.1) umeem

V_X'.t' X"_Ztlz_l‘tl__ 2)_ _(at Lot
() [ e e ettt v
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Ilpumep?2. Haiitu yacTHble MPOU3BOJHBIE z, W z), €CIM  z=Xx’y?, X=U+V,

<
[
I

Cornacuo ¢opmynam (2.4.2) umeem

z, =2xy? -1+ ZXZyGJ; 2, =2xy? 1+ 2x2y(—vizj.

2.5. Ioanwlii nuddepennuan GyHKIHUA HECKOJIbKUX NepeMeHHbIX

[MonueiM npupariedreM GyHKIUH z = f (X; y) Ha3bIBAE€TCS PA3HOCTD

Az =f (G AXH (G Y)AY +aAX+ BAY, The a=a(A,Ay) U f=L(AXAY) —
OECKOHEYHO MaJible (PYHKIUU IIpU AX —0, Ay —0.

[MonaueiM guddepennuanoMm dz GyHKIMH z = f(x;y) Ha3bLIBA€TCS IJIaBHAs
YaCTh [TOJHOIO IPUPALIEHUS Az , TMHENHAsS OTHOCUTEIBHO apIYMEHTOB AX H Ay, T.€.
dz = f, (% Y)Ax+ f,(x;y)Ay

JuddepenmmanaMy HE3aBUCHMBIX IIEPEMEHHBIX X M Yy HA30BEM IPHPAIICHUS
3TUX MEPEMEHHBIX: dX=AXx , dy=Ay. Torma nuddepeHnnan (GyHKIHA MOXKHO
3aIIiCaTh B BUIE

dz = f,dx+ f dy. (2.5.1)

IIpu nocraTouHo MambIX |AX| U |Ay| TomHOe mpHpamieHne (QyHKIHHT

MpUOJIMKEHHO paBHO ero nuddepeHnuany Az ~dz ypy Az = %Ax + %Ay.

Ipumepl. Haiitn nuddepeniman GyHKIMH Z =/ X° -y .
CormacHo ¢popmyie (2.5.1) momyanm

2= g=—Y xdx ydy

. dz = - :
x2 _ yz y x2 _ yz \/XZ _ yz \/Xz _ yz

Hpumep 2. TpubnmxenHo BeraucIuTs 1,02°%,

Paccmotpum dyskimio z =x’. MickoMoe 4uciio MOKHO CYMTAaTh HapaIleHHBIM
3HaUYCHUEeM HToi (GyHKIMH mpu X=1, y=3, Ax=0,02, Ay=0,01. [lepBonauansHoe
3HayeHue GyHkuu z(L3) =1° =1, z(1,02;3,01) = z(1;,3) + Az;

Az ~dz = yx'"Ax+ x’ InxAy =3-1-0,02 +1-In1-0,01= 0,06 .
1,02%*%* ~1+0,06 =1,006
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2.6. Ilpom3BogHasi (YHKUMH B JAHHOM HANPaBJEHUM W TPaJAUEHT
bynkunun

[IpowsBogHoit  (yHKIMM z=f(X;y) B JaHHOM

YAA
P(x;y) HampaBIeHHH | =PP, Ha3bIBaeTCS LT w, e
ol AP0 PP
/ f(P)u f(P) - 3HaueHus GYyHKIIMU B TOUKax P u P,.
Pocy) T Ecomu ¢yukmua f(P) auddepennupyema B TOUKe
P(x;y), TO B TOYKe P(X;y) CYIIECTBYET HNPOU3BOAHASA IIO
5 < 1000My HampaBlieHHIO |, HcxondmeMy wu3 P(x;y) H
Puc. 3 crpaBeuiiBa popMyia;
gzgcowwgcosﬁ, (2.6.1)
ol ox oy

rae o — yroi, o0pa3oBaHHEIN BeKTOpoM | ¢ oceo Ox (puc. 3), a . yroum,

o0pa3oBaHHBINA BEKTOPOM | ¢ ockro Oy. B cuiy Toro, uro cos 3 =cos(90° —a) =sine,
B HEKOTOPHIX CiIy4asx ynoOHa ¢dopmya;

oz o1 oz .

—=—200Sa+—SIha

o ox oy (2.6.2)
AHaJ'IOFI/I‘IHO OHpCI[eJ'ISIeTCH HpOI/I3BOI[HaH B JAaHHOM HaHpaBJ'IeHI/II/I |_ JJIA

(GyHKLIMH TpeX apryMeHToB u = f(x;y;z). B aTOM cinyuae

u_ou u u
a—:a—cosw+a—cosﬁ+a—cos;/, (2.6.3)
ol ox oy oz
Tae «,f,y — YIJbl MEX/y HanpaBjieHueM | M COOTBETCTBYIOIIMMH KOOPAUHATHBIMH

ocsaimMu. [Ipon3BogHas B 1aHHOM HAaIPaBIECHUU XAPAKTEPU3YET CKOPOCTh U3MEHEHHUs
(GYHKIIUM B 3TOM HaIlpaBJICHUU.

Ilpumepl. Haiitu npousBogHyro (GyHKIMM z=2x>-3y?> B Touke P(L0)B
HAIPaBJIEHUH, COCTABIIAIONIUM C OCbI0 OX yroJu 120°.

Pewmenne. Haiinem yacTHbie MPOM3BOHBIE PYHKIIMU U UX 3HAYECHUS B T. P ;

224)(; (gj =4; @:_Gy; g =0.
aX ax P 8y 8y P
J3

31ech, cosa = co0s120° :—%, sina =sin120° :7.

[Tpumenss Gopmyiy (2.6.2), momydaum
@=4(—1j+0-@=—2
ol 2 2

Ilpumep?2. TemmepaTypa Tela B TPOCTPAHCTBE 3amaercs (PyHKIUEH
T=x’y+yz—e”. HailTu cKOpOCTh M3MEHEHHUsI TeMHEepaTypbl B Touke M =(L,11) B

HalpaBJICHUH OT A9TOM TOYKHU K HadaJly KOOpAuHar.
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Hatimem koopmuHaTel BekTopa | =(-1,-1,-1). Torma HampaBISrOIIHEC
KOCHHYCBI 3TOTO BEKTOpa BBIYUCISIOTCA 10 (GopMyiaM: CcoSa = |IITX| = —% ,
cos f = Ly = —i, CosSy =—+= —i (IX, I,, 1, - COOTBETCTBYIOIINE KOOPAUHATEHI

IRINE] TNE ’
BekTopa | ). Haiigem ﬁTa(XM) =(2xy - ye?)| y=2-¢; oTM) _ (x*+z-xe¥)|y=2-¢€;
8T(§l\/l) =yl =1. Torna 1o bopmyie (1.6.2) MoJTy9aeM

8T(§I|\/|) :(2—e)(—%j+(2—e)(_%j+{_%]=%.

I'paouenmom ghynkyuu z = f (x; y) Ha3bIBa€TCs BEKTOP, MPOCKIUIMH KOTOPOTO

Ha KOOPAWMHATHBIC OCH SBJIAIOTCA COOTBCTCTBYIOIIMEC YaCTHBIC ITPOU3BOAHBIC I[aHHOﬁ

Gynkumu:  |grad Z:Vz:%f+%j7 :

Ilpouzeoonan oannoit oynkyuu 6 nanpaenenuu | CBsI3aHa C TPAAUEHTOM
byHKUIMH cneayromen Gopmyoi:

0z
52”1% grad z|,T.. MPOW3BOAHASA B JAHHOM HAIIPABICHUU pPaBHA IPOCKIUU

rpaavenTa (yHKIHMH Ha HarpaBieHue aAuQdepeHuupoBaHmsl.

I'paguenTt ¢GyHKIMM B KaKIOM TOYKE HANpaBleH [0 HOPMaId K
COOTBETCTBYIOIIEH JIMHUU YypoBHS (yHKuMH. HampaBieHue rpagueHta QyHKIUU B
JAHHOM TOYKE €CTh HAMPABIEHUE CKOPOCTH BO3pacTaHusl (DYHKIMH B ITOW TOUKE, T.€.

- oz
npu | =grad z mpousBogHAS a3 MPUHUMAET HauOOJbIIEE 3HAYEHUE, PABHOE

(62)2 oz
— |+ = .
OX oy
AHQJIOTUYHO  OMpeNeNseTcss TrpagueHT (QYHKIMM TpeX  IMEePEeMEHHBIX
u=Tf(xy,;z)

grad u:a—u7+a—u]+a—ulz.
oy

grad U(Mo)

['paguenT QyHKIUU TpeX MEPEMEHHBIX B
KaXIOU TOYKE HAIpaBJICH 110 HOpPMaIM K
IIOBEPXHOCTU YPOBHS U=r~f(xy,2)=C,
POXOIAIIEH Yepes3 3Ty TOUKy (puc.4).

Hrak, ecnu grad u(M)=0, TO CKOPOCThb
BO3pacTaHusi (YHKIMA U MaKCHMallbHa H
paBHa |gradu(M)| B HaIpaBJIEHUU BEKTOpaA
Puc. 4 gad u(M). B DOpOTHUBOIOJIOKHOM  HaIpPaBJICHUA

GbyHKUMS U yOBIBa€T ¢ MaKCUMAaJIbHOW CKOPOCTBHIO -
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|grad u(M)|. IloaTomMy HampaBneHue |, 3amaBaemMoe BEKTOPOM grad U HA3bIBACTCS
HanpaeieHuem Hauckopeiuuieco noovemd, a HAIPABICHUE, OINPEACISIEMOrO
BEKTOPOM (-grad U ) — Hanpaenenuem HaucKopeiiuezo CRycKa.
Ilpumep 3. Haiitu rpagueHT QyHKIUU z = x°y B TOUke P(L1).
YacTHbIE MPOU3BOIHBIE U MX 3HAYEHHUS B TOUKE P !
oz = 2xy [@j =2
OX : X Jp

5, (el
I A

CnenoBaTellbHO, grad 2 =2i + j .

Ilpumep 4. 11OTHOCTH pacnpeneNieHUs] BElIECTBa B MPOCTPAHCTBE 3a/1a€TCs
2 2
. X* +
byHKIUEH P = . { . B xakoM HamnpaBieHUY JIOTHOCTh MEHSIETCS OBICTPEE BCETO B
+1

TOYKEe M, =(-13,2) ? OHpCI[eJII/ITB CKOPOCThb HAWOOJIBIIETO U3MEHEHUS IUIOTHOCTH B

JTAaHHOM TOYKE.
Hanpapnenne HamOonbIlero  BO3pacTaHWs  IUIOTHOCTH — COBIQJIaeT €

HampasleHueM  grad p = %.9P.9P ) Yyeem a_pziz; 8_p:2_y2
oXx oy oz ox 1+1 oy 1l+z
2
Pb__ M Torma grad p(M,) = (—2;9 §j Hrak, B HampaBlieHUU BEKTOpa
oz 1+ 2%)? 55" 5
(—g; g;—gj IUIOTHOCTh  BO3pPacTacT MAaKCUMAJIBHO CO CKOPOCTBIO, pPaBHOM

omstnae -3 (4] -2

2.7. IllpousBoanbie u AuddepeHIHATbI BBICHIUX MOPSIAKOB

YacTHBIMA TMPOU3BOAHBIMH 2-TO TOpsiaka (GyHKUMH z = f(X;y)Ha3bIBAIOTCS

YaCTHBIE TPOU3BOJIHBIE OT €€ YaCTHBIX MPOU3BOJHBIX |- r0 MoOpsKa.
J1J1st MPOM3BOHBIX 2-TO MOPSIKA YIOTPEOISIIOTCS 0003HAUCHUS

- azj—i—f"(xw
%Wj 021 (xy)
2(2)-22 -t
£ Wj L f100y)




12

AHAJIOTUYHO OMPEAEIAIOTCA U 0003HAYAIOTCS YaCTHBIC MPOU3BOAHBIC TTOPSIAKA
14 . 14 .
Bpie 2-ro. YactHele mnpousBoaHble 2-ro mopsaka Buma fo(xy), fl(Xy)

HA3bIBAIOTCS] CMEIIAHHBIMU MPOU3BOTHBIMH.

Ecnu yacTHpie TPOU3BOAHBIC, MOJUICKAIIUE BBIYUCICHUIO, HEMPEPBHIBHBI, TO
pe3yibmam MHO20KPAMHO20 Oudhhepenuyuposanus He 3aeucum om nopaoKa
oughdhepenyuposanua. Yactaole NMPOU3BOJHBIE TPETHETO MOPSAKA OMPEIEISIOTCS
KaK 4aCTHbIE TIPOU3BOJIHBIE OT YACTHBIX MIPOU3BOJIHBIX BTOPOTO MOPSIAKA U T. 1.

Hubdepennmarom  2-ro  mopsaka  GyHKIAA z = f(x; y) Ha3bIBaeTCs
muddepennman ot guddepennuana (1-ro mopsiaka) 3Toi GyHKIIUNA

d2z = d(dz).

AHanoruyHo omnpenaensitorcs nuddepeHuansl GyHKIUA z TOpsAIKa BbIIIE 2-
ro, Harpumep,

’z=d(d%2); ... d"z=d(d""z).

Ecmu z=f(x;y), Tle X U y — HE3aBUCHUMBIC NEpeMEHHbIe U (PyHKuUsS f
MMeeT HEMPEPHIBHBIEC YaCTHBIEC TIPOU3BOIHbBIE 2-T0 MOpsaAKa, To auddepennmnan 2-ro
nopsiika GyHKIUU z BBIYHUCIAETCA 10 (GOpMyJIe:

2 2
d z_aidx a . dxdy + a—dy
ox? axay oy?

[Tpy HATMYUU COOTBETCTBYIOIIHUX IMPOU3BOIHBIX CIPABEIMBA CHUMBOJINICCKAs
dbopmyna

d"z :(dx£+dy£] z
OX oy

KOTOpasi popMabHO pa3BEPTHIBAECTCS 10 OMHOMUAIBHOMY 3aKOHY.

Ilpumep 1. Haiitu nonsble auddepeHunanst l-oro w1 2-0oro MNOPSIKOB
byHKIMA 7 =2x* —3xy — y°.

82_4x 3y, g=—3x—2y.
OX oy
oz oz
dz =—adx —d =(4x-3y)dx —(3x+ 2 .
o W (4x—3y)dx —(3x + 2y )dy
anee,
2 2 2
92_y, Gi_g5 ZI
X oxoy oy
Otkyna cne)lyeT
2
G z_aid : 0z
ox?

2.8. UnTerpupoBanue noJjubix auddepennuaion

Jlns Toro 4toOBl BBIpakeHHE P(X;y)dx+Q(x;y)dy, rae pyHkuum P(x;y) H
Q(X; y) HETIpephIBHBI B OJHOCBSI3HON 00jacTh D BMECT€ CO CBOMMH YaCTHBIMHU
MPOU3BOAHBIMU 1-TO TIOps/IKA, TPEIACTABISIIO €000 B oOmactu D noHblil



13

oughpepenyuan wexotopo GyHKUMH u(X;y), HEOOXOOUMO ¢  JIOCTATOYHO

BBITIOJTHCHHE YCIIOBHS

0Q oP

x
Ilpumep 1. YOenutbcsi B TOM, YTO BBIPAXKEHUE (2X + Y)dX + (X +2y) SBISIETCS

MOJIHBIM U] depeHIInaIoM HEKOTOPOH (DYHKITUU, U HAUTU Ty QYHKITUIO.

Q _Q

— =—=1 U, CJIeI0BATEIBLHO,
oX oy

ou ou
2X+ y)dx + (X +2y)dy = du = —dx+—dy ,
(2x+ y)dx + (x + 2y)dy ™ Y y

P=2x+y, Q=x+2y. [loatomy

rje U — uckomasi (QyHKITHS.

[To ycnosuto, Z—)l: =2X+ Y, CI€JIOBAaTEJIbHO,

u =.|.(2x+ y)dx = X + xy + C(y).

Ho, ¢ papyroin cTopoHsI, %u =x+c'(y)=x+2y; c'(y)=2y, c(y)=y*+C,
Uu=x’+xy+y?+C.

2.9. IndpdepennmpoBanne HesiBHbIX QyHKIMIA

1) Cayuan oonou nesasucumoii nepemennou. Ecau ypaBuenue f(x;y)=0,
rae f(x;y) — mudbdepenuupyemas QPyHKIUS MIEPEMEHHBIX X U Y, OIPENEseT y Kak
(YHKIUIO OT X, TO MPOU3BOAHAS ATON HESIBHO 33/IaHHOM ()YHKIIMU MIPU YCJIOBUH, YTO

f,(x,y) #0, MOXeT ObITh HaliieHa 10 popMyIIe

dy __ f,(xy)
—=-_ : 29.1
d (xy) (231)
1T 9 dy d’y 2 213 2 2
'pumep. Haiitn " u P’ eciu (x° +y?)° —3(x* +y?)+1=0.
OO6o3Hauas JIeBYIO YacTh JAHHOTO ypaBHEHHS depe3 f(x;y), HalJIeM YacTHbBIC

MIPOU3BOIHbBIC
f/(x,y) =3(x* + y*)*-2x —3-2x = 6x[(x* + y*)* —1],
fy(xy)=3(x" +y*)* -2y —3-2y =6y[(x* + y*)* - 1].
Orcrona, mpumensist hGopmyny (2.9.1), momydum
dy  6x[(x*+y*)?-1 X
dc By +y) -1y
UYtoOBl HAWTH BTOPYIO TIPOU3BOIHYIO, TPOoAr(GEepeHITUPYEM MO X HANWICHHYIO
TIEPBYIO MPOU3BOIHYIO, YIUTHIBAS ITPH OTOM, UTO Y €CTh (DYHKIHS X

2 2 3

y y y

d’x  dx

X
dy i(_ﬁj_y—y;X_y(yj_y%xz

y
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2) Cnyuait HecKONbKUX HE3AGUCUMDBIX NEPEMEHHbIX. AHAIOTHYHO, €CITH
ypaBHeHUe F(X,y,2)=0,rae F(x,Y,z) — mubdepeHunpyemas QyHKINS IEPEMEHHbBIX
X,yuz, ONpemensieT z Kak (YyHKIUIO HE3aBUCHUMBIX TIEPEMEHHBIX Xuy M
F/(X,y,z)#0, TO YacTHbIE MPOU3BOAHbIC ATOH HESBHO 3aJaHHON (YHKIMH MOTYT
OBITH HaliZIeHBI 11O (popMyam
a_ F(xy2| |az_ K&y

x  Exy.)| |y Fxy.2) (292)

Ilpumep. Haittn 2—2 u 2—;, ecinu x° —2y? +3z°—yz+y=0.
X

O6o3Hauasi JNeByI0 4YacThb MJAHHOTO YpaBHEHHs dYepe3 F(x,y,z), Haiijaem
YaCTHBIE MPOU3BOIHBIE:
Fi(x,y,2)=2x, Fj(X,y,2)=—4y—-z+1, F)(X,y,2)=6z-y.

[Tpumenus Gopmysi (1.9.2), momyuanm

o F(xyz2)  2x o _ K&y 1-4y-z

ox  F/(x,y,z) 6z—y &  F!(xvy,2) 62—y

2.10. KacarejbHasi IJIOCKOCTh H HOPMAJIb K MOBEPXHOCTH

1) VpaBHeHHsI KacaTeIbHOH IUIOCKOCTH W HOPMAIH [UISL CAy4As A6HO20
3a0anusa TOBEPXHOCTH.
Kacamenwvnoit naockocmoto X IOBEPXHOCTU S B TOUKe M, (TOUKE KacaHUs)

HAa3bIBACTCAd IUIOCKOCTb, B KOTOPOM JIeXKAaT BCE KacarelbHble B TOYKE M, K
pa3IMYHBIM KPUBBIM, TPOBEJICHHBIM Ha MIOBEPXHOCTH yepe3 3Ty Touky (Puc.5).

Hopmansio x TOBEPXHOCTH S HAa3bIBAETCs NEPHEHAMUKYJSAP K KacaTelbHON
MJIOCKOCTH B TOUKE KaCaHUSI.

Ecnu ypaBHeHHME TIOBEpXHOCTH B
JIEKapTOBOM CHCTEME KOOpAMHAT 3aJaH0 B
SBHOM cucteme z=f(x,y), rae f(x,y) —
nuddepentiupyemas GyHKIUSA, TO ypaeHeHUe
KacamenbHoil  NAOCKOCMU B TOYKE
M (X, Yo, 2Z,) HOBEPXHOCTH €CTh

9/;9 o,

Puc.5

Z -7, = F,(X0, Yo ) (X =Xg) + £7(Xo, Vo) (Y =Yo)|. (2.10.1)
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3nech z,=f(X,Y,), X,Y,Z— TeKymue KOOPAUHATHI TOYKH KacaTeJIbHOU

IIJIOCKOCTH.
YPaBHeHI/Iﬂ HOpMaJIH HNMCHKOT BU

X=X _ =% _2-4 (2.10.2)
(X ¥o)  fy(X¥o) =1 |

raoe X, Y,Z— TEeKylue KOOpAUHATHI TOYKH HOpMAaJIH.

Ilpumep. Hamucatb ypaBHEHHUs KacaTelbHOM IUIOCKOCTH M HOpPMalM K
2

X
HOBEPXHOCTH 2= —- y® B ee Touke M(2;-11).

Haitnem yacTHbIe MpOM3BOAHBIC TAHHOW (PYHKIIMHM M UX 3HAYEHUSI B T. M !

%zx,(@j _2 2oy () o,
OX OX )y oy oy ),,

Ortcrona, npumensist opmyss (2.10.1) u (2.10.2), 6ynem umeTthb
z2-1=2(x-2)+2(y+1) wim 2x+2y—z-1=0 — ypaBHEHHUE KACATEIbHOMN TIOCKOCTHU U
Xx-2 y+1 z-1
2 2 1
2) YpaBHEHHs KacaTeIbHOW IIOCKOCTH W HOPMAU JUIA CAy4as HesAGHO20
3a0anusn TOBEPXHOCTH. B TOM ciydae, korja ypaBHEHHE TJIAQAKOW MOBEPXHOCTH
3a/laH0 B HesIBHOU (opme F(X,y,z)=0 U M(X,,Y,,Z,)— TOUKA KacaHUs, ypaBHEHHE

— YpaBHEHHE HOPMAaJIH.

KacaTeJIbHOM TJIOCKOCTU K MIOBEPXHOCTH OyJI€T UMETh BUJI:
F (X0, Yo, Zo)(X =Xo) + Fy (Xo: Yo, 20)(Y —Yo) + F, (X, Y0, 2)(Z = 2,) =0 (2.10.3)
Ypaenenua nopmanu vimeror Bun;

X =X, B Y-V, B Z -1,
Fi(%: Y0 20)  Fy(X0:Y0:20)  F/ (X1 Yo, Z)

(2.10.4)

Ilpumep. Hanucatb ypaBHEHHS IUUIOCKOCTM M HOPMalud K IOBEPXHOCTHU
3xyz —z° =8 B TOUKE, ISl KOTOpor x=0, y=2.

Halinem koopauHaTy z TOYKHM KacaHus, MOACTaBUB X =0, y=2 B ypaBHEHHE
MOBEPXHOCTH . —2°=8, OTKymaz=-2. TakuM o0Opa3oM, TOYKa KacaHUS €CTh
M(0,2,—2). OO6o3HauuB uyepe3 F(x,y,z)=3xyz—2z°-8=0 HalgeM YacTHbIC
MPOU3BOJAHBIC U UX 3HAYCHUA B TOUKE KacaHus M :

F,=3yz,(F)y =-12, F; =3xz, (F)), =0, F,=3xy-3z* , (F), =-12.

[Mpumenstst popmyisr (2.10.3) u (2.10.4), noayuum

—12(x-0)+0(y—2)-12(z+2)=0 wWIM x+z+2=0— YpPaBHCHUE KacaTeJIbHOU

IUIOCKOCTH,

X y—-2 z+2
10 - 1 YpaBHEHHUE HOpMAJIH.
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2.11. DOxkeTpeMyM (PYHKIIUM HECKOJbKHMX MepeMeHHbIX

Oyukmus f(x,y) nmeeT makcumym (munumym) f(a,b) B Touke P(a,b), eciu
IUT BCEX OTJIMYHBIX OT P TO4Yek P'(X,y) B JIOCTATOYHO MaJIOW OKPECTHOCTH TOUKU P
BBIMIOJIHEHO HepaBeHCTBO  f(a,b)> f(x,y) (f(a,b)< f(x,y)). Makcumym wiu

MUHUMYM (QYHKIIMH HAa3bIBACTCA €€ IKCMpPeMymom. AHAIOTUYHO OMpeaesieTcs
KCTpeMyM (YHKIIUHU TpeX U OOJBIIETO YUCIIa IEPEMEHHBIX.

Heooxo0umoe ycnosue sxkcmpemyma. Touku, B KOTOpoil aAuddepeHunpyemas
GyHKIUSA  f(X,y) MOXET JOCTHTaTh »JKCTpeMyMa (cmauuonapHvle MOUKU),
HAXOJATCS IyTEM PEIIEHUs] CHCTEMbl YPAaBHEHHM
f/(x,y)=0, f;(x,y)=0| (2.11.1)

Cucrema (2.11.1) skBHUBaJIeHTHa OJHOMY YypaBHEHHIO d(x,y)=0. B obmem
cillyyae B TOUKe KcTpeMyMa P(a,b) pynkuuu f(x,y) wiu df (a,b) =0, uiu df (a,b) He
CYILIECTBYET.

Jlocmamounoe ycnoeue skcmpemyma. Ilycts P(a,b) — crannoHapHas TOYKa
Gynxuum f(x,y). Ilycrs f/(a,b)=f (a,b)=0u A=f](ab), B=f(ab), C="f (ah).
CocTaBuM ouckpumunanm A= A-C—B?,

Torga: 1) ecim A>0, TO (QyHKIHMS UMEET SKCTPEMyM B TOuyke P(a,b), a
UMEHHO MakcuMyM, eciad A<O0 (uau C <0), u MuHUMYM, eciad A>0 (uau C>0); 2)
ecmi A<0, To 9KCTpemyMa B Touke P(a,b) HeT; 3) ecaim A=0, TO BOMPOC O
HaJIMYuU SKCTpemMyMma (YHKIIMU B TOYKe P(a,b) ocTaeTcsi OTKPBITHIM (TpedyeTcs
JaabHENIee UCCIIeIOBaHUE).

Ilpumep. VccrnenoBars Ha IKCTpeMyM PYHKIHIO z = x* +3xy? —15x —12y .

Halinem yacTHbIC MPOU3BOHBIE U COCTABUM CUCTEMY YPABHECHUU :

oz x> +y>-5 =0

— =3x"+3y*-15=0, ngxy—lZ:O 150)0%1 .
OX oy Xy —2 =0

2
PemuM cuctemy MeTOAOM MOACTAHOBKH Yy =— W3 2-TO ypaBHEHUs B l-oe.
X

4
Nmeem ypaBHeHume x°+—-5=0 uam x*-5x*+4=0, pelmlaeM 5TO YypaBHEHHUE
X

1
OTHOCHTENBHO  x?, Torma  (x°), :{ , T... TOJIYYHM UYETHIPC KOPHS:

4
X, =L X, =2;X; ==, X, =—2, UM COOTBETCTBYWOT Yy, =2;y, =1y, =-2;y, =-1. Urax,
MOJIyYHM YEeThIpE CTallMOHAPHBIC TOUKHU: P,(1,2); P,(2,1); P;(-1-2); P,(-2;-1) .
. 0%z ’z 0%z
Haiinem npousBoaHbIe 2-T0 MopsAaKa: —, =6X , 0 =6y, — =6x
OX oxoy oy
CocTaBUM JUCKPUMHHAHT A = A-C—B? Il KaXJI01 CTallHOHAPHON TOYKH.

2 2 2
1) Jlns Touku Pl:A:(a—f] =6,B:[62] =12,C:(a—§j =6,
X )y xoy ), )
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A=AC -B? =36-114 < 0. CnegoBarenbHO, B TOUKE P, SKCTpeMyMa HeT.

2) lns touku P, A=12, B=6, C=12; A=144-36>0. CnenoBareibHO, B
Touke P, (QyHKIHMS UMEEeT MUHUMYM. MHUHHMYM S3TOT paBeH 3HAUYCHHIO
byHKIUM Ipu Xx=2, y=1: z.. =8+6-30-12=-28.

3) Hdns toukum P, A=-6, B=-12, C=-6; A=36-114<0. CrienoBareibHO,
CrnienoBartenbHO, B TOYKE P, 5KCTPEMYMa HET.

4) Jlna Ttoukm P,. A=-12, B=-6, C=-12; A=144-36>0 A<O.

CnenoBaTenbHO, B TOUKe P, (GYHKIHS UMEET MakCUMyM. MakcMMyM 3TOT paBeH
3HAYECHUIO QYHKIUU NIPU X=-2, y=-1. 7 =-8-6+30+12=28.

2.12. Han6oJibliee 1 HAaMMeHbIIIee 3HAYeHUs1 QYHKIMU.

Oyukuusa, aupdepeHurpyemas B OIPAaHMYEHHOM 3aMKHYTOW —o0iacTw,
JOCTUTaeT CBOEro HauOOJbIIET0 (HAUMEHBILET0) 3HAYCHUS WIH B CMAUUOHAPHOU
TOYKE, WA B TOUKE PAHUUbBL 001ACMU.

Ilpumep. Ornpenenuth HauUOOJIbIIEE W HAaWMMEHbIIEE 3HAYCHUS (YHKIIUU
z=x>+y’> —xy+X+y BobOmact x<0,y<0,x+y>-3.

VYkazaHHasi 00J1aCTh €CTh TPEYTOJIbHUK (puC. 6).

Y 1) Haiinem crarioHapHbIC TOYKH:
(3:0)  (%0)0 X {Z' =2x=y+1=0,

X

2, =2y-x+1=0"
Orcroma x =-1, y =-1; nojrydyaem Touky M(-1-1). B Touke

M 3HadeHue GyHKIuu z,, =-1. Mccnenopanue Ha
IKCTPEMYM HE 00s13aTEIIbHO.

(-3/2;-3/2)

1(0; -3)
Puc. 6

2) Uccnenyem (yHKIMIO Ha TpaHuiax oonactu. [Ipu x=0 umeeM z=y’ +y u

3a/laya CBOJMTCS K OTBHICKAHMIO HAMOOJBIIIETO M HAMMEHBIIIETO 3HAYECHUN
ATOM (PYHKIIMU OJTHOTO apryMEeHTa Ha oTpe3ke —3 <y <O0.

[IpoBexs uccnea0Banue, HaiiieM, 4ro (z,,,),_, =6 B Touke (0,-3);

1 1
=—= B TOYKE | 0;—= |.
(Zuau,w )x:O 4 B TOYK [ 2)

[Tpu y =0 nomy4yaem z = x* + x. AHATIOTUYHO HAHAEM, YTO (zmﬁ)y:0 =6

B TOYKEC (_ 3; 0)1 (ZHau,w)y:O

1 1
=—— BTOYKE | ——;0].
4 ( 2 j
[Mpu x+y=-3 WM y =-3—x OylIeM UMETh Z = 3X* +9X + 6. AHATOTUYHBIM

00pa3oM HaiiaeM, 910 (z,,,, )., 5 = —% B TOUKE (—%;—%}; (Zyu )xoy—s =6

COBIANACT C (Z,,5),.0 ¥ (Zous )0
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3) ConocraBnss BCe NOTy4YEHHbIE 3HAYEHUS PYHKIMH 7 , 3aKIH0YAEM, YTO
(5 )0 =6 B TOUKAX (0;-3) ¥ (~3,0); (z,,,)=—1 B CTALHOHAPHOI TOUKE M .

2.13. ®@opmyaa Teinopa s GyHKUMH IBYX epeMeHHbIX.

[lycts ¢dynkuus f(x, y)uMeeT B OKPECTHOCTU TOYKU (a,b)HENMpephIBHbIC
YaCTHBIE IIPOU3BOJHBIE BCEX MOPSIAKOB 10 (N+1)—2oBKIOUNATENBHO. Torma B
paccMaTpuBaeMoil OKPECTHOCTH cripaBeuiiBa popmyna Teinopa:

f(xy)=f(a, b)+%[fx’(a, b)(x—a)+ f/(a, b)(y —b)]+

+%[f;;(a,b)(X—a)2 +2f (@ b)(x—a)(y—b)+ £/ (a,b)(y—b)?]+...+

1 0 o1
+a{(><—a)&+(y—b)5} f(a,b) +R,(x,Y) (2.13.1)

rae Ry (xy) = (n+1)!

Yactueiii cioywait popmynsr (2.13.1) mpu a=b=0 Ha3eBaeTcs (opmynoi
MakmopeHna.

AHanoruusslie GopMyJibl ClIpaBeAJIUBbI 1151 (QYHKIUU TpeX U OOJIBLIETO Yncia
NEPEMEHHBIX.

Ipumep. Oynkuo0O  f(X,y)=—x*+2xy +3y* —6x—2y—4  pa3JOXKUTh MO

a a n+1
{(x—a)&+(y—b)5} fla+0(x—a),b+0(y-b)] (0<o<I).

dhopmyie Teitopa B OKpeCTHOCTH TOUKH (—2;1).

Beruncium f(-2):

f(=2:1) = —(~2)2 + 2(=2) -1+ 3(1)* — 6(~2) —2(1) — 4 =1.

BerunciuM npeaBapuTeNbHO MOCIE0BATEIbHBIE YACTHBIE TPOU3BOIHBIE U UX
3HAYCHUS B IAHHOW TOYKE (—2;1):

f'(xy)=-2x+2y-6; f'(-2)=-2-(-2)+2-1-6=0,

f (x,y)=2x+6y-2; f/(-21)=2-(-2)+6-1-2=0,

fay)==2; fo(xy)=6; fi(x,y)=2,

fr =0 W BCE NAIBHEHIIINE IPOU3BOJHBIE TOKIECTBEHHO PaBHBI HYJIIO.
[ToacTasmnsis HaiimeHHBIC pe3yabTaThl B hopmyny (2.13.1), momyunm:

f(x, y) :1+%[0-(x+2)+O-(y—1)]+%[—2(x+2)2 +2-2-(x+2)(y-1)+6(y-1)°]=

=1-(x+2)* +2(x+2)(y =D +3(y -1
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3AJIAHUS
1. Haiitu oGactu onpeneneHus GyHKIUHN, 3aJaHHBIX CICAYIOMMMH (GopMyiaMu:
1 . 2 2 . . 1 .
1) z=———; 2) z=+X" -y, 3) z=In(x+Y); 4) u= ,
X“+y J1-x2 —y? 422
5) z=4/xy; 6)z_arcsml, Tu=In(z2-x*-y*-1); 8) u= X+y-¢ ;
X2 \/4 _x? y2 _ 72

OtBer 1) BCS IUIOCKOCTB, KpoMme TOukd (0,0); 2) |ylKIx| ; 3)x+y>0;

4) x> +y?*—22<1;5) x>0,y>0;x<0,y<0 (1 m 3-mif kBagpanThl); 6) | y|<x?,x#0;
7) x2+y*—z72<-1;8) x> +y?+2° <4.
2. TlocTpouTh TUHMH YPOBHS CIIE€IYIOMUX ()YHKIIHIA:

6) z=xy—-1;

Oteer 1) ['unepbonsr y=C/x; 2) npsimbie x+y=C; 3) Jlyun y=Cx; 4) Kpussie
2

y =C/x? +1; 5) ITapabossl y =Cx?; 6) Kpussie y :C—2+1,
X

1) z=xy; 2) z=x+Y; 3)z:§; 4) z=x’y+y; 5)2:y

o 0z 0z o
3. Haiiti yacTHBIC IPOU3BOIHBIC ~ U ~ 0T QYHKIHH:
X
1) z=x*+y® —3axy; 2)2:X; 3) z=x"-y*; 4)2:L;
X [X2+y2
sinX
5)z=|n(x+w/x2+y2); 6) z=arctgy; 7)z=x'; 8)z=e *; 9)z_x Y.
X

x+y

10)2:%; 11) z=x?siny; 12) z=¢¥; 13) z=xye*?; 14) z=In(x+Iny);

15) z=x\/§+%; 16) z =xe ™,

Otser 1) 7, =3(x*-ay); z’y:3(y2—ax); 2) z;:—lz; 2, ==, 3) z, = X :
X X2_y2
: y . : y:° Xy . : 1.
2 =—nte; 4) = l=——"——; b)) 7= )
y X2 —y2 (X2+y2)3/2 y (X2+y2)3/2 \/m
! y . ’ y . ! !’ .
7, = 1 6) 2. =——>—; 2, = ;7)) 2, = z, =x"Inx;
’ \/x2+y2(x+\/x2+y2) X +y? " X ty? ’
sind sinY 2y . 2X .
8) 1z =- ye Xcos 7, =7 e Xcos— z! = ozl =—" - 10
) B 0L oy T (x+y)’ )
z, =y—2; z! :X—Z; 11) z/ =2xsiny; z, =x*cosy; 12) z/ = ye¥;z, = xe";
(x+y)* "7 (x+y)’ ' ' ' '
13) 2, =e*Vy+x); 2, =e"Px(+2y); 14) 2=~ ;7=
X+Iny y(x+Iny)

r_ _L./ Xy _2—xy
15) 7. =.[y Ik 2\/_ \/_16)z_e (L-xy) z, =—x’e



10.

11.

12.

13.

14,

15.

16.

17.

18.
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Hanu: f/(210) n f/(21), tae f(xy)= Xy+£.OTBeT f/(21)=1/2; f/(21)=0.
y
Haiitu: f/(1,2;,0), f (12,0), f;(12,0) ecmu f(x;y,z)=In(xy+2).
Otser f;(1,2,0)=1; f /(12,0)=12; f;(1,2,0)=1/2
Haiitn %,GCHI/I z=x*+xy+y? x=t?, y=t.

. X e (tint-1
Haiitu %,GCHI/I z=—, x=¢', y=Int. OTBeT 2 g

y tin®t
. ou . X 2 2
Hanma,ecm/l u=Insin— x=3t?, y=+t*+1.

Jy

0 5 {5-57)

Otser 7] =

%\*

Haiitu Q,GCHH 7= , x=¢', y=1-e®. OTBeT zt’:—(et+e’t).
X
Haiitn %,ecm/l z=xsin1, X=1+3t, y=+1+t*.
y
X) x> X
OTtBeT z| _3(sm + Xoos X j —C0S—
y y y\/l+t2
Hanitu o u a ,ecimm z=x", y=¢(x). OTBET a—:yx"’l; %zxy o, nx+ |,
dx  ox’ OX dx X
Haiitn a u Q,GCJH/I z=arctgl u y=x’. OrBer Q:_%; gz _ 1 =
dx  ox X OX X“+y® dx 1+x
Haiitu %,ecnn z=+/x*+y*, x=sint, y=cost. OtBer z; =0.
(v az az 2.2 u ] 2 2 1.
Haiitu — m —, ecimm z=x’y?, x=u+v, y=—. OTBeT Zz| =2xy° +2x°y-—;
ou ov Vv Vv

2! = 2xy? —2x2y-i2
v

2 2
. X
Haiitu (23 u Q, eclm z=— X=U-2v, y=v+2u. OtBer z[,:%—ziz,
ou ov y y |y
. 4x X
YTy Ty
o 0z 0z
Haiitu — n —, ecim z_arctg— x=usinv, y=ucosv. OtBer z, =0; z, =1.
ou  ov’ y
Haiitu az 51 Q, eciu z=e¥>?% x=uv, y=E. OtBer 7z, =% 3v+2 ;
ou ov Vv v

2
2! = uee’“zy(i%——2 :
v

Haiitu monnbie nuddepeHmanst caenyomux GyHKITIN:
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1) z—w/x +y7; 2) z=x3+y*-3xy; 3) z=w’; 4) z=x2y°; 5) z=In(x* +y?);

6) z— -y _; 7) f(xy)= |n(1+_J 8) z=sin’x+cos’y; 9) u=xz;
X2 +y? y

OTBeT 1) X dx+—Y dy; 2) dz = 3(x* — y)dx +3(y? — x)dy ;

[X2+y2 X2+y2

3) dz = y*>x""dx+x’(L+ylInjdy; 4) dz=2xydx+3x’y’dy; 5) dz=—
X

2
dx + ydy):
+y2(X X+ ydy)

6) dz :4—Xy2(ydx—xdy) 7) df = [dx——dyj 8) dz =sin2xdx—sin2ydy; 9)
(x2 + y2) X+y y
du = yzdx + zxdy + xydz .
19. Haittu monueiii nuddepennuan GyHknoum B TOouke M(L1): df (1), ecim

f(xy)= y—xz . OtBeT df (L1) = dx — 2dy .

20. Haiitm df (3;4;5), ecimn f(Xx;y,z) =

_r
Ix2 + y?
Otser df (3,4,5) = 5(5o|z — 3dx — 4dy).

21.BpI4uCIUTD HpH6JII/I>K€HHO C MOMOIIbIO MTOJIHOTO nudPepennuana:
1) (@02)°-(097) 2)\/405 ) +(293)%; 3) sin32°-cos59°; (mpu mepeBoje
rpajycoB B pajJMaHbl W MPH BBIUMCICHUHU sin60° OpaTh TPH 3HAYAINIUE
uupel; MOCAeIHUN 3HAK OKPYTauTh).OTBeT 1)1,00;2)4,998;3) 0,273).

22 .HaliTu mpoW3BOJIHYIO IO HANIPABJICHUIO OMCCEKTPHUCHI EPBOTO

KOOPAWHATHOTO yrja B Touke M(L1) dyHkmuu z=x’y—5xy” +8.

OTBeT % = ——\/_

23.HaiiTu mpou3BOAHYIO MO HAMpaBICHUIO PYHKIUU z=In(e* +e”).
PaccmoTpeTh HampaBieHUe, napaijejbHOe OUCCEKTPUCE NEPBOTO

KoopauHaTHOTrO yria. OTBeT oz _ecosa+e’sing, 1
ol e* +e’ "J2

24 .HaiiTu mpoU3BOJAHYIO MO HANMPABICHUIO QYHKIIUU z =X’ +Yy’ B TOUKE
M(@1). Paccmorpers cinydau, Korjga HalpaBJE€HUE COCTABISAET C OCHIO

Ox yroua: 1) 77; 2) %; 3)%. OtBeT [%}M:Z(cowwsina), 1)1++/3
2) 1+4/3; 3) 2.

25.HaiiTu npou3BOAHYIO MO HANPaBICHUIO QYHKIHUU U=X* —2xZ+Yy*> B

TOYKe M(L2-1) o HampaBJIEeHUIO BEKTOpa MMi, rae M,(2;4,-3).
OTBeT a—u:E
o 3

26.Haiitu ckopocTh U3MEHEHHUS QYHKIUU U=5%x"yz—7xy’z +5xyz> B TOUKE
M, =(@011)B HanpaBJeHUHU BEKTOpa a=(8,—4,8). OTBeT BOo3pacraer, 12.
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2 2

27.HaiiTu npou3BOaHYIO PYHKIUU u=XI+yE—z2 B TOUKE M (2;31)

PaccmoTpeTh cnyuyam, Korja HampaBJeHUE coBmagaetr: 1) c
HamnpaBJIEHUEM paJMyca-BEKTOpa 3TOM TOUKH; 2) C HaHpaBJIeHI/IeM

) z
\/_
28.Haiitu rpagueHT GyHKOUH z=x>+y®-3xy B Touke P(2]1).0OTBeT 9|—3j.
29.HaliTu rpagueHT QyHKIHHA u=xyz B Touke P(12;3). OTBeT 6i+3j+2K.

2X

BEKTOpa 5=4i—3]. OTBeT (Z—Tj —c05a+§cosﬂ 2cosy, 1)—
M

30.Haiitu rpaaueHT GyHKIIUHU Z —e“"" B Touke P11 .0OTBeT gradz :{O;—e}.
31.HaiiTu MoAyNb U HallpaBJeHUE TpagueHTa QYHKIHUU u=X"+Yy*+2°
B Touke P(2-21). OTtBeT |grad u|=6; cosa =2/3, cos B =-2/3,cosy =1/3.

32.Haiitu yroa Mexnay rpagueHtTamMu GQyHKIHUU Z = InY B Toukax A(EEJ
X

2 4
u B(L1). OTBer COS(ozi.
J10
33.Haiitu 4YacTHbIE TPOHU3BOJHBIE 2-TO MOPSAKAa OT CHEAYIOIIHX
byHKIUN:

2

ty

1) z= ;1 2) z=sinxcosy; 3) z:x+y+x—xyy;4) z=xe’;5) z:arcthT;

6) z=In(x+e”);7) z=x";8) z=e*(cosy +xsiny); 9) z=In(x* +y);
2 ax_ ., __ 8

Omerl) 2/, =——; 2/ =— " 2! =———.2) 2! =—siNXCOSY;
1-2y " Y (@-2y)?’ " (1 2y)’
. y 2y2 2xy
2y =17y =—cosxsiny; zj =-sinxcosy. 3) z; = y 2l =2 =
Xy yx (X_y)S Xy yx (X_y)3
2x? Axy +2y?

7! = 4) z;, =0; z;, =2}, =¢’; 2}, =xe’.5) z}, =

gy VOB )5 2y ey

72" —7" — y2_2X2 Y A 2X2+2xy . ) "o yexy(Xy—Z)—l_

YO a2y +y?d) Y X 2y +y?)? * (x+e”)?

, x’e” o (XPy+eY)e”

W :m, Ly =1Ly —% 7) Z = 2y(2y 1)X2y 2 _4X2y In® X;

zy =2 =2x*(1+2yInx). 8) zj, =e*(cosy+xsiny+2siny); z;, =—e*(xsiny+cos y);

" " X . " 2(y—X2) 1 2X
zy, =z" =e*(cosy+xcosy—siny).9) z;, =———">; 2! =—————; 7! =——— "
Xy yX ( y y y) ) XX (X2 +y2)2 Yy (X2+y2)2 y (X2+y2)2

34 Haiitn —— 1) z=2xy+Yy*; 2) z—arctg—y

5 3y - Xy
2 2
Ortser 1) a 2) o2 _g

oxdy  (2y+y?)"? " oxoy
2

. o°r
35.Haiitu = €CHU I=+X* +y*+12°%
X
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or r?—x?
OtBer g2 (3
36.HaiiTu Bce yacTHBIE MPOU3BOAHBIE 2-TO MOPAAKA GYHKIIHU
U=Xy+Yyz+zX.
Otger o’ _0%u _du 0 o’u _o’u _ d%u _

ox2 oy ot ! oxoy oxor  oyor
37. Hatitu d’z qiis cueayromux QyHKIIHHI:
1) z=¢Y;2) z=e%;3) z=sin(x* +y?);4) z=yInx; 5) z:xln¥; 6) sz;
7) z=e"; 8) z=%; 9) z=e*cosy; 10) z=xsin’y.
OtBeT 1) d®z =eY[(ydx+ xdy)® +2dxdy]; 2) d*z =e*?¥(3dx—2dy)*; 3);
d%z = —4sin(x® + y?)(xdx + ydy)? + 2cos(x* + y? [(dx)? +(dy)?]; 4) d?z = %{dedy—%(dx)z} ;

2 2
5) a2 -2ty -2 (a9 - @ 6) 2 - L

2\3/2 !

(X* +y?)
7) d?z=e*Y"[(dx)? +4ydxdy + (2+4y?)(dy)?]; 8) d?z = (x—2

: [y2 (dx)* — 2xydxdy + xz(dy)z] ;

9) d’z =e*[cos y(dx)® —2sin ydxdy —cos y(dy)®]; 10) d?z = 2sin 2ydxdy +2xcos 2y(dy)’.
38.Haiitu
df ;2)m d?f(L2), tme f(xy)=x*+xy+y>—4Inx—-10Iny. OTBeT df (1,2)=0;
d?f (1;2) = 60x> + 2dxdy + 4,5dy> .
39. Haiitu d?f(0;,0,0), rme f(x;y,z)=x>+2y*+3z°> —2xy +4xz +2yz . OTBeT
d*f(0,0,0) = 2dx* + 4dy? + 6dz* — 4dxdy + 8dxdz + 4dydz .
40.Y0enuBIINCH, YTO NaHHBIE HUXKE (QYHKIUU SABISIOTCS MOTHBIMHU
nuddepeHmaTaMu HEKOTOPHIX (YHKIIUH, HAWUTH 3TH (byHKI_II/II/I'

1) ydx+xdy ; 2) (cos x+3x?y)dx + (x> —y?)dy; 3) x+2y ~dx — 2x—y ~dy 4) dx——dy
X% +y? X% +y? y?

(x+2y)dx + ydy . : 6)
(x+y)* ,/x +y? 1/x2+y2
3) In(x +y?) +2arctg y+C ; 4) —+C 5) —y+|n(x+y)+C 6) Vx*+y* +C.

41 Havitu

s H s , ecmm x? —2y? +3z° —yz+y=0. OTBET a_ 2 : Q:_—1—4y—z.
ox oy’ OX 6z—-y oy 62—y
42.Haititu d_y, ecan y=1+y*. OTBET ¥ _y Inyll

dx ox  1-xy*

2 2
43.HaiTtn dy u g—g, ecnu y=x+Iny.OTBeT dy y .d%__y
X

dx dx  y-1"dx> (@1-y)°

dy.OtBet 1)xy+C; 2) x3y—y?+sin X+C;
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. dy d’y 2 2
44 Hanitu —| wn |— | ,ecam x’-2xy+y>’+x+y-2=0 OTBET
dx|,, dx® ) |

(v, ) =3mwm-1 (y7),, =8wm—8.
0z

45.Haiitu = u %, ecau z(x;y) 3aJjaHa ypaBHEHHUEM
X oy

2 2 _
x® +2y® +2°% —3xyz -2y +3=0. OtBeT a _X . or_by 3X22 2
ox xy-z° oy 3(xy-77)

N 0z N
46.Haiitu % u > JIISL CUCTEMBI 3HAYECHUU X =-1,y=0,z=1, ecinu z(X;y) 3aJaHa
X y
YpaBHEHHUEM X* + y* —z? —xy =0. OTBET @:_1; @:1
OX oy 2

., 07 01
47 Haiitu P u YL ecnu z(x;y) 3aJlaHa YPABHEHUEM XCOSY +YyCcoSz+zcosx =1.
X y

0z zsinx—cosy, 0z XSiny-—cosz
Orer — ="~ =27 = _22JF »P%

OX COosSX—ysinz oy cosx—ysinz
48.Haiitu dz my1s cUCTEMBI 3HAUCHHUH x =2,y =0,z=1, eclii z(X;y) 3a7aHa

YpaBHEHHEM 2X° +2y* +2° —8xz—z+8=0. OtBeT dz=0.
49, Haiitu dz, ecnut Inz=x+y+z-1. OTBeT dz:li(dx+dy).
-z

50.HamucaTs ypaBHEHHsI KacaTelIbHOM MJIOCKOCTH M HOPMAJTH K CJIETYIOIINM
2

X
OBEpXHOCTAM: 1) 7z = > y®> B eeTouKe M(2-11); 2) z=+9-x*—y? B TOUKe

X .
M, (52;2); 3) z=sin— B Touke M,(z10); 4) 3xyz —z°> =8 B TOUKE, 7SI KOTOPOM
y

x=0;y=2;5) x> +y®+2° =26 BTOUKEe M,(3;41); 6) e’ —z+xy =3 B Touke M,(2;1,0);

x—2: y+1:z—1. 2) x+2y+22=9: x—lz y—2:z—2_

OtBer 1) 2x+2y-2z-1=0;

2 2 1 2 1 1
3) x—ay+2=0; X_”:—y_1:£;4) X+2+2=0; 5:—y_Z:—HZ;
1 -7 1 1 0 1
-3 y-4 z-1 X— -1 z
B) 3x+4y+z=26 ~ 2=Y R Z70 o yioy-g XTE_ YR Z
) d 3 4 1.6 2 0

51.K nmoBepxHOCTH 3x” +2y? + 2% = 21 IPOBECTH KacaTeIbHBIC MIIOCKOCTH,
MapAJJIETbHBIE TUIOCKOCTH 6X—4y—z=0. OTBET 6Xx—4y—2z=+21.
52.K noBepxXHOCTH Xy +z° + Xz =1 TIPOBECTH KaCATEIbHYIO INIOCKOCTb,

MapajuIeIbHYI0 TNIOCKOCTU X +2z—Yy =0.0TBeT y—Xx—22 ig\/g =0.

53.UccnenoBaTh Ha SKCTPEMYM cieytomue GyHKINU:

1) z=(x-D?+2y?; 2) z=x"+xy+Yy*>—2x—y; 3)z=%x"+y® +xy —4x—-5y;

4) z=xyA—x-Y);5) z=x3y?(6-x—-y) (x>0; y>0); 6) z=x"+y* —2x* +4xy —2y?
Otser 1) z,;, =0mpux=1y=0; 2)z,,, =—1lmpux=1y=0; 3)z,;, =—7;mpux =1,y =2;
4) 7, =Y2Tpux=y=13; 5) z,, =108mpux=3,y=2;

6) Z in =—8HPHX=\/§,y=—\/§I/IHpI/IX=—\/§,y=\/§, npu X = Y = 0 3KcTp . HEeT
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54.0npenenuTh HauOOJIbIlIEe U HAUMEHbIIIeE 3HaUeHUE PYHKIIUUA Z =1+ X+ 2y
B o0yacTsax: a)x>0, y>0, x+y<1;0) x>0, y<0, x—y<1;.01Ber a)
maxz=3 npux=0,y=10) maxz=2npux=1y=0.
55.Haiit HanbosbIiee 1 HaMMEHbIIIee 3HaUCHHUS QYHKIIUU z = X°y(2—Xx—Yy) B
TPEYTOJIbHUKE, OTPAaHHYEHHOM NPSMBIMU X=0; y=0; x+y=6. (OtBeT maxz =1/4;
min z = -128).
56.Pa3znoxuts o popmyiie MakiopeHa 10 WICHOB 3-T0 TOPSAIKa BKIIOYUTEIHHO
Oynkuuio f(x,y)=e*siny.OtBet (y+Xy +%)
57.Paznoxuts o ¢popmyie Teiimopa B OKpECTHOCTH TOUKU (1;1) 10 WICHOB 2-TO
[Mopsinxa ¢pyskiuoo f(x,y)=y*. OtBeT (1+(y-1)+ (x=1)(y-1)).



